

河北霸州：

农民工艺师自创木贴画



胡朝民是河北省霸州市胡各庄村的民间艺人，从小热爱绘画。2008年，受到芦苇画的启发，他大胆创新，用纹理更为细腻、质地结实的橡木皮做木贴画，具有较强的真实性和立体感。其手工制作的木贴画热销京津文化市场，深受客户喜爱。

图为8月13日，胡朝民在木贴片上着色。  
新华社记者 李晓果 摄

山东枣庄：

志愿者陪留守儿童做游戏



为丰富留守儿童假期生活，国家电网枣庄供电公司薛城客户服务分中心组织彩虹志愿者带着玩具来到薛城区陶庄镇夏庄中心小学，陪同留守儿童一起玩耍。

图为8月13日，在枣庄市薛城区陶庄镇夏庄中心小学，志愿者在陪留守儿童做游戏。  
新华社记者 郭绪雷 摄

湖北：

**“暑期集中行动”  
净化打工子弟和  
未成年人成长环境**

据新华社武汉8月13日电 (记者黎昌政)网吧是否接纳未成年人上网，出版物经营场所是否租售不健康书刊及音像制品，校园周边环境是否有序、食品卫生是否合格……今年暑假前夕，湖北省文明委组织暗访小分队，深入全省17个市州，重点对打工子弟集中的城乡接合部、学校周边未成年人成长环境进行随机检查。

小分队暗访网吧195家、出版物经营场所152个、中小学校242所，将发现的问题制成专题片，在全省电视电话会议上播放。各地各部门立行立改，全省再次掀起净化未成年人成长环境的暑期集中行动。

这是2004年以来，湖北连续11年开展“暑期集中行动”，公安、文化、工商、新闻出版等部门加大执法力度，集中开展暑期网吧专项整治，取缔查处黑网吧；规范游艺娱乐场所秩序，查处接纳未成年人等违法违规经营行为；强化传媒领域管理，集中清理违法有害信息；加强公共场所日常执法检查和重点监管。全省招募“五老”网吧义务监督员1.8万余人，对全省7900多家网吧义务监管，制止和劝阻未成年人进网吧13万多人次。

同时，开展形式多样的主题实践活动丰富未成年人暑期生活。今年以来，全省各级各类博物馆纷纷推出“红色夺夏令营”“文物名称书写大赛”以及“暑期夏令营·快乐考古行”等暑期活动，湖北省妇联组织100支大学生志愿者服务队，分赴102个留守儿童服务站，开展以合作、宽容、感恩为主题的实践活动。武汉、宜昌、黄石等地组织开展古诗词背诵大赛、爱国主义读书教育活动等，在未成年人中开展“中国梦”和社会主义核心价值观教育。

11年来，湖北围绕未成年人健康成长这一主题，持之以恒地开展“暑期集中行动”，全省网吧吧、荧屏声频、出版物市场和校园周边未成年人成长环境明显改善。

让乡村教师孟辉忧心的是，留守儿童缺少关爱，心理问题堪忧。在他布置的作文中——

# 留守儿童称妈妈为“那个女人”

本报实习生 桂爱萍 王明月

本报记者 杨召奎

从双坪村到王坝乡，从王坝乡到礼县，在礼县睡了一个晚上，再从礼县到兰州市，35岁的陈正红终于来到了兰州中川机场，这是他第一次乘飞机远行，也是他第一次去北京。

8月1日，“爱飞翔”乡村教师培训开班仪式在北京四中开幕。陈正红与来自甘肃、湖南等地的157位乡村教师以及4名北京打工子弟学校的教师参加了开班仪式。之后，记者跟随他们体验了公开课，并对教师进行了采访。

“爱飞翔乡村教师培训”公益项目是崔永元于2007年发起的关注乡村教育和乡村教师的培训项目，已在北京、上海成功举办过12期。

开班仪式上，崔永元给大家分享了一个小故事。“我曾经在西部某小学听课，学生们问老师，人坐在飞机哪里呀？老师回答说，翅膀里。当时我触动很深，人怎么可能坐在飞机的翅膀里呢？所以来我们就决定，我们乡村教师的培训活动，不管多么艰难，一定要让老师乘飞机过来。”故事讲完后，台下响起了热烈的掌声。

乡村艰苦的条件和简陋的教学环境只是一个方面，更让这些乡村老师忧心的是学校的留守儿童由于长期缺乏父母关爱，影响了孩子的心理健康，而学校教育在辅导心里儿童问题方面也严重缺失。

**留守儿童心理问题堪忧，  
妈妈被称作“那个女人”**

一到家长会的时候，来的全是七八十岁的老爷爷奶奶，能说上话的家长都不在，孩子的问题都不知道跟谁讲。”来自礼县固城乡文东小学的孟辉老师在谈到自己在教学中遇到的问题时一脸无奈。

文东小学下辖六个自然村，总共只有80多个学生，80%以上都是留守儿童。由于父母常年不在家，孩子的学习成绩除了老师根本没人管。

“我当时带6年级，小升初毕业一共20多个人，竟没有一个学生家长问起孩子的成绩，我这几年最纳闷儿的事情就是，我们把孩子送到学校最起码要知道他这一年学到了什么，而学到了什么最直观的衡量标准就是成绩，但到六年级了竟然还没有家长问起。”乡村教育不被重视让孟辉很无奈。

而最让孟辉忧心的是，由于父母不在家，孩子缺少父母的关爱，影响了孩子的心理健康。这在孟辉班上一个学生的身上表现特别明显。孩子母亲在家的时候，这个孩子每天上学脸上都带着笑容很精神，衣服都穿得干干净净整整齐齐。而一看到他整天低着头，不爱说话，作业也不做，不用问就知道他的妈妈又走了，有些孩子甚至变得极端。”孟辉说。

孟辉给记者讲了一件让他触动很深的事

情。2010年孟辉带的一个六年级的班，他给孩子们布置了一篇作文“我的妈妈”。孩子们把作业交上来后，其中3个孩子在作文里都写了这样的话：“那个女人，我真的讨厌死她了！”“那个女人回家了我也不理她。”

根据全国妇联发布的2013年《我国农村留守儿童、城乡流动儿童状况研究报告》显示，全国农村留守儿童多达6102.55万人，占农村儿童的37.7%。

“妈妈在孩子出生后不久就出去务工，由于孩子和母亲缺少交流，更没有建立感情，彼此之间非常生疏，个别孩子甚至在心里对母亲充满了怨恨，当时看到这样的句子心里那种震撼，无法表达。”在孟辉看来，乡村教育在辅导留守儿童心理问题这方面严重缺失。

**几十年不变的教学条件，  
留不住的乡村教师**

$(a+b)c=ac+bc$ , a是爸爸,b是妈妈,c是我，那么这个式子就是爸爸和妈妈都爱我，等于爸爸爱我，妈妈也爱我。”这并不是小学生在上课，而是在北京101中学图书馆里，全国著名特级教师钱守旺在给162名乡村教师讲解教育理念，如何给孩子们生动形象地讲课。

“原来数学课还可以这样教啊，我还是用我老师曾经教我的方法去教我的学生。”陈正红老师在接受记者采访时说，“不出来不知道，一出来才发现我们的教育理念太落

后了。”

陈正红已经从事乡村教育工作12年，在他的脸上写满了岁月的痕迹。他所在的双坪小学位于小山村里，教学设施简陋，师资力量十分薄弱。“现在学校的设备条件几乎和我八岁上学的时候一样，只有一块小黑板、几本书，靠老师的一张嘴皮子完成教学任务。2万多元一套的多媒体设备，学校根本买不起。”

由于学校偏远，条件艰苦，很多老师都不愿去，有的是来了就走，根本留不住人。目前，仅有8名教师在这里坚守，而他们面对的是50多名留守儿童。虽然条件很艰苦，工作很累，但是陈正红从没想过放弃，“每天面对我的那些天真单纯的学生，我觉得特别幸福，我觉得教学是一件快乐的事情，我很知足。”

现在陈正红却又担心着另一个问题：双坪小学的老师多是老教师，很多已经到了退休年纪，他是学校的“顶梁柱”，他一走，学校可能就要关门了。但陈正红愿意坚守，“好多孩子的家里都很艰苦，条件好一点的学校他们读不起，看着他们渴望知识的脸，我就更加坚定了留下来的决心。”

**打工子弟流动性大，  
老师与家长缺少交流**

在北京一所打工子弟学校任教的李淑艳告诉记者，他们学校的孩子都是来自全国各地的打工子弟。“一些新来的孩子，刚到北京

上学，心理上会有一些不适应，上课和学生眼神交流的时候，他们的目光会有躲闪，很自卑，很胆小，不敢看你的眼睛。”

李淑艳的工作跟陈正红和孟辉不同，她教过的90%以上都是打工子弟，她要做的是不只是要教给他们知识，也要帮助这些农村来的孩子融入城市。她告诉记者，“从乡村走到城镇，孩子都需要一个适应的过程，生活习惯的差异，语言交流的障碍，都是问题，我们最大的困难就是如何让孩子尽快适应，融入这个新的环境。”

此外，与家长缺少交流是教学过程中面临的难题之一。她告诉记者，“除了每学期一次的家长会，平时基本见不到家长，每次有什么事都是我主动给家长打电话，很多时候还联系不上，他们很少过问自己孩子的学习情况。”

“在家长会上我一直给家长强调‘不要说孩子笨’，事实上，即使有些学生一开始过来的时候基础比较差，但是等我们彼此适应了之后，他们的进步都很快。今年我带的班语文及格率达到100%，优秀率达到了86%以上。”李淑艳说。

在李淑艳的眼中，学生没有聪明和笨之分，她会发现孩子的闪光点。“有的学生成绩不好，但是体育好，这个时候我们就要鼓励学生，找到他身上的闪光点，帮他找回自信。”

李淑艳目前面对的最大难题就是学生的流动性太大，这导致学生的水平不一。“有来的有走的，最多的时候一学期换十几个人，教学进度肯定受影响。”

## 城市里的“再留守儿童”

大量放暑假的留守儿童到城市与父母团聚，但父母忙于打工，于是，人地两生的“小候鸟”的安全监管成了“盲区”。

孩子心中的快乐暑假，并不奢望去动物园、少年宫、游乐场，只是希望父母能够每天陪在他们的左右，但这样的要求，也很难得到满足。在工地工作6年的老王师傅无奈地说：“我是靠力气挣一天算一天，一天不干都不行，全家老老小小都要等着我的钱吃饭。”老

王表示自己也想把孩子送进培训班，但“费用实在吃不消”，最后只能让孩子自己玩。结果，不少和老王的孩子一样的“小候鸟”，从农村的“留守儿童”，变成了城市的“再留守儿童”。

这些“二次留守”的“小候鸟”，因为无处可玩，又无人监管，极易变成“折翅小鸟”。在家呆腻了，就和同伴跳入河中游泳，或者跑到拆迁工地玩“躲猫猫”，安全隐患堪忧。

储永志 /CFP

①浙江嘉兴一处拆迁工地上，两名四川的“小候鸟”帮助大人清理砖块。  
②在遍布钢筋、断砖的拆迁工地，7岁的江西女孩冯小梅，正与小伙伴们玩“躲猫猫”。  
③大人上班，不放心孩子，只好将孩子带到身边。  
④孩子在家中无聊，在没有家长看护的情况下，和小伙伴来到河里游泳。



“只要对梦想执着，坚持前行，农民工一样能闯出自己的天下”

# 从茶楼打工妹到享誉东北的茶艺师

本报记者 刘旭

36岁的虞梅方，福建省武夷山市天心岩茶村人，现在是享誉东北的岩茶培训师、茶艺师，在沈阳有自己的茶楼，在福建家乡包山做茶，开起了自己的茶厂。可是谁能想到14年前，家里祖辈辈种茶的她，只是一个在沈阳茶楼打工的农村小姑娘。谈到自己的变化，她说：“推广茶文化是我一生的梦想，正是有着对梦想的执着，才有我的今天。”

8月4日，在沈阳市沈河区沈洲路的国为茶楼阁楼内，虞梅方向记者演示了如何泡制一壶好茶。点燃一支香净化空气、介绍茶具、烧开水、烫壶……左手提茶碗盖，右手握茶碗，动作优雅、神态从容。22道工序后，一碗清香的茶摆在面前。如今，来她家喝岩茶的人络绎不绝，请她去讲课的茶楼也接连不断。

从小长在武夷山脚下，看着母亲种茶、摘茶，虞梅方对茶有着浓厚的兴趣。1996年，在家乡举办的一次茶王大赛中，一位在当地知名的鉴茶专家，只经他一闻一品，便能选出茶王。这手绝活儿深深吸引了她，18

岁的她决心拜师学艺，专家却说不收徒弟。不甘心的她，每天日出，转乘3趟车，来到专家门前，一直跪到日落，一跪就是5天，最后专家答应收她为徒。

入门后，虞梅方花光了打工赚来的钱买了5公斤不同价格的茶叶，开始品茶。为了保持味觉的灵敏，每天不能吃辣的、多盐和多油的菜，只能吃清淡的蔬菜。喝茶刮油，她喝出了胃穿孔。很快手中的积蓄没了，白天在茶楼当服务员，晚上到政府接待处做接待，一天打两份工，只为了买茶。3年的不断研究，让她练就出能够区分不同海拔出产的岩茶的细微差别。“480元的茶香一点，500元的茶滑一丝。”20岁的她在武夷山市茶叶科学研究所找到了一份稳定的工作。

2000年11月，她北上来到沈阳做茶艺交流。由于岩茶样品没带够，她跑去茶城买岩茶。“店家说，我们这里不卖咸的岩(盐)茶，要知道，岩茶可是乌龙茶的鼻祖，中国十大名茶之一。”当时她心里不是滋味，她决定一定要将岩茶文化推广到北方。

2个月后，她辞掉了稳定的工作，不顾家人的反对，只身一人带着150公斤岩茶北上沈阳。身材瘦小的她骑着借来的二八

自行车，驮着1箱15公斤的茶叶，一家茶铺、一家茶楼去推销。“黑黢黢的，不好看”、“口感太涩了”、“没听说过”，半年过去了，一两茶叶没卖出去，都送给了人。一次远走，让刚到沈阳的她迷了路。凛冽的寒风中飘着雪花，她艰难地推着自行车，摔倒了，爬起来，22个小时后才艰难地找回了住处，手上生了冻疮。

梦想和现实往往有着距离。积蓄花光了，没钱租房，她每天只吃2个馒头，1袋榨菜。迫于生计，虞梅方只能到茶楼打工，晚上住在茶楼。

懂茶还要内在修为。为了修身养性，她开始看《红楼梦》，看书中人物走路的状态，看他们对生活的讲究。为了练形体，她天天顶着书走路，总是端坐，举止得体。大段大段的茶艺资料，她反复背诵、琢磨。茶艺逐渐精湛，茶楼的生意好了，其他茶楼的老板就找她给员工培训。只要有时间，她就向老板提起岩茶，送上一点点品尝，仍然不放弃来沈阳时最初的梦想——推广岩茶。

培训的过程，比她想象的要难，茶艺师工作时需要安静，穿旗袍走路不能太快，坐姿要端庄，不仅看外表，更要看自身修为。活

泼好动的小姑娘都要扳回来，很多人学几天就放弃了，这让她很着急。2001年，她到哈尔滨培训，18岁的琪琪将脚搭在了桌子上，对茶一点都不感兴趣。她不多说，现场表演了茶道，一下子吸引住了琪琪，如何摆兰花指，如何握茶碗，她一个姿势一个姿势地教下去。没有文化基础，她就得从头教起，茶的历史、茶文化的传播、茶叶的泡制……经过她培训的服务员，受到各家茶楼的欢迎。就这样，她在圈中也小有名气。

一次偶然的机会，虞梅方遇到了沈阳市总工会农工部的工作人员，请她为农民工进行茶艺技能培训，她欣然答应。“同为农民工兄弟姐妹，看着他们能泡出一壶好茶，免费培训我也干”。十年来，经她培训的茶艺师已有近万名，但她仍然忘不了推广岩茶的梦想。2008年，她开起了500多平方米的茶楼，茶楼的生意好了，其他茶楼的老板就找她给员工培训。只要有时间，她就向老板提起岩茶，送上一点点品尝，仍然不放弃来沈阳时最初的梦想——推广岩茶。

岩茶利薄，一度坚持不下去，朋友劝她，让她弄足疗、餐馆什么的，消费的同时顺便喝茶。她不干，总觉得那样做变了味。于是她在一楼建造了景观，竹林中、木墩上、石桌旁，请过往的客人免费喝茶，普洱茶、铁观音，随便喝，一年下来投入10多万元。一位

**户籍制度改革  
将为中国经济增长  
提供有力支撑**

让进城农民工稳定生活在城市，有利于扩大内需，提供稳定的劳动力

“此外，近年来我国劳动力供给不足现象愈演愈烈，户籍制度改革将为经济发展提供稳定的劳动力供给。”张车伟认为。

国务院发展研究中心农村部副主任何宇鹏在“在线访谈”时也指出，未来我国需要更多地依靠劳动力质量或素质的提升，来推动中国经济的增长，使经济发展由“中国制造”向“中国创造”转型，户籍制度改革中有提高劳动力素质的举措，对于未来推动中国经济增长将起到支撑作用。

“对户籍制度改革不能仅仅从公共服务均等化、社会管理、公平的角度去理解，还应该从促进国家长期发展、长期经济发展的角度理解，它是我国最具基础性的改革措施。总体来看，户籍制度改革对经济发展长期向好非常有利。”张车伟说。

